

завать мартирологом русского кредита. Не желая укорять кого-бы то ни было по поводу этих займов, ибо они обусловлены обстоятельствами более важными и сильными, чем воля, желание и искусство отабыльных лиц, нельзя, однако, не признать, что наш кредит заграничей не укрывается. Задача Думы и правительства заключается в том, чтобы возвратить этот кредит к положению, в котором он был шесть лет назад, когда рента стояла а раф, когда наши займы были желательными займами. С дефицитными займами, как последний наш, надо приступить, ибо они противоборствуют природе нормального прироста государственного кредита. Дефицитные займы позволяют третирувать должника, который является великое государство. Необходимо некоторое время заставить денежный рынок забыть о себе, как о прощесшем должнике (Руконлеская), и быть может с этой точки зрения военное ведомство найдет средства для дальнейшего улучшения в пределах обыкновенных текущих государственных доходов. Не следует государственное достоинство ставить в зависимость от долгов наших кредиторов. При предстоящем устроении различных сторон нашей жизни по привычке мы обращаем наши взоры к средям, которые в течение до сих пор управляла русскими государством, держа в своих руках все стороны народной жизни, накопила опыт и имевшая теперь возможность этого опыта приложить к улучшению различных сторон русской жизни для приведения в порядок русского государственного хозяйства. При проектировании закона для рядовых обывателей нам горюди, что при законодательстве надо имать в виду интересы и сильные, а не слабые. Перефразируя эту фразу, говорить Александру, а с точки зрения рядовых обывателей же скажем, что составление законопроектов и введение законности и порядка в наше государство есть дело сильных духом и сильных мыслями (Продолжителем руколеская на восток скамьях).

Всчасе объявлять перемирие. Заседание возобновляется в 2 ч. 10 м.

Председательствует Хомяков. Шингарев отвечает, что размеры бюджета всегда и всегда являются главнейшим актом государственной жизни в странах, где существует представительный строй. Дума, приступая к отабыльному рассмотрению отабыльных смет, нарушая принципальный лоялизм ведения обществ прений по бюджету. Теперь приходится искусственно приуменьшить их к смете государственного контроля. Будучи согласен, говорить оратор, о сдвиги положениями продуманной, очень осторожной и чрезвычайной корректной рчи председателя бюджетной комиссии, в которой было замкнуто тревожное чувство, преобладающее в разрастающемся хозяйстве страны, не буду их повторять, а остановлюсь лишь на отабыльных фактах, скрывающихся за цифрами росписи. Чем отличается наш нын бюджет от предыдущего периода? Какое оздоровительное влияние оказывают молодые законодательные учреждения на наше государственное хозяйство и финансовое и экономическое положение страны? Роспись 1909 года продолжает то же, что и бывшая роспись — стремление скрыть не только в фицнцт в осуществлении хозяйственно-культурных потребностей, но и дефицитный формальный путем, искусственным, чисто бухгалтерского сведения обыкновенных расходов, даже с некоторым превышением первых над вторыми, ибо значительная доля военных расходов совершенно произвольно перенесена из обыкновенных в чрезвычайные. Если эти военные расходы перенести, как и следовало бы, на обыкновенные, то миллион бездефицитного бюджета нарушит не одним десятком миллионов рублей. А введено ли предствление о перерасходе железных дорог для покрытия их в этом году, а ведь оно касается, быть может, нескольких десятков миллионов рублей. Кроме того, надо вспомнить подлежащую возмещению судам государственного банка казенным железными дорогам из одиннадцати миллионов рублей, до сих пор не погашенную, являющуюся реальным, весьма тяжелым привеском к дефициту по обыкновенным расходам. Сюда же надо отнести и предстоящее увеличение отпуски на фураж военного ведомства. И так, формально тщательно закрытый дефицит в росписи обыкновенных доходов и расходов существует и в очень серьезных размерах. А дефицит ирочно-хозяйственный разв не нарастает? Ведь одновременно с сокращениями первоначального запроса в ведомств военного, морского и путей сообщения повелеваются сокращения и кредиты по сметам народного просвещения и земледелия. В процентном отношении сдвиг военного ведомства сокращен на 8 проц., министерства земледелия на 18 проц. Это ли не характерный признак минувших бюджетов доконституционного периода. Что скажете, господа, о будущем страны, в которой расход на тюрьмы превышает расход на народное образование? Есть ли в этих условиях зародыш для развития пр изводительных и культурных сил страны? (Руконлеская сдв.) Сравнивая данные трех росписей доконституционного периода, оратор высчитывает, что в конституционный период бюджет ведомства воен-

ного современного управления — систематическая хищная, казнокрадская, проникшая во все области государственного управления, которая пренатиришь в яву общественной жизни с тем пор, как лица, стоящие во главе управления, не могут воспринимать эти явления или им повторствуют. (Руконлеская сдв и срава). Мы только, как обыватель, гражданин и члену высокого учреждения, болно сказать, но надо сказать правду в глаза, надо потребовать и от представителей правительства, чтобы эту правду не скрывали, ибо в этом узком кругу государственной жизни единственный способ лечения — хирургический. (Руконлеская). А в сфере управления самым ли правительство хотя бы не иудит для освобождения труда, избавления от пренов, развития экономической жизни, освобождения личности? По системе управления до сих пор ничего не сделано, кроме старого метода подавления приказами и военными постановлениями. Страна по прежнему рассматривается как завоеванная военная провинция, где хозяйственная жизнь регулируется приказами генералов. (Руконлеская сдв.) Народно-оазыственная жизнь определяется деятельностью местных самоуправляющихся организаций. У нас бюджет местных самоуправлений составляет всего 1/5 государственного бюджета, то есть не все еще западно европейские государства. Вопрос об оздоровлении местных финансов, мнимои громадное ршачное значение для нашего народного хозяйственного обихода, до сдв правительства еще не разработано. Расширение средств городов и земств перебившая государственная потребность, Торговля и промышленность под влиянием понижения покупательных способностей населения переживают тяжелый кризис. Отличаясь владеть изберательных кась населения. Земельная мобилизация, да же если ее формы дадут более результаты, скажется на податной нагрузке народа осто в нескорю. Пока все это будет — чем же мы улучшим торговый баланс? Цифры нашего вывоза показывают, что отчуждение продуктов первой необходимости растет из год в год. Грозное положение цнть на продукты первой необходимости обусловлено двумя причинами: падением производительности страны и вывозом всхх жизненных продуктов на внешний рынок. Население начинает голодать, питание его недостаточно. Практикуемая нын финансами карательная экспедиция для выколачивания податей, переносящая нас во времена восемнадцатого столетия, больше роняют государственный кредит, чем все нын затруднения. (Руконлеская сдв.) Ис эти данные говорят, что положение народно-оазыственной жизни довольно безнадежно. Переходя к положению государственного кредита, оратор останавливается на тяжелых условиях последнего займа. Какое же наш кредит, если мы вынуждены были реализовать этот последний заем даже ныне финляндского, если потерял 75 миллионов при его реализации. Как только сошлется русскому гражданину, что так низко кредит ь его великой родины. (Руконлеская сдв.) Разв не грустно, что вноч, как во времена средневековья, придется нашему министру из год в год вадить на этот внешний денежный рынок, во новую Золотую Ору. Где же выхоть? В прошлом году Еропкин потребовал у министерства экономического и финансового плана; министр финансов перебрисил тогда этот мяч ему обратно. Это ядчя невольно наводит на грустные мысли. Вдв без финансового плана не обойтись. Неужели полная бесстрашие будет продолжаться. Буря революции и смуты вдв проща, осталась только тяжелая мертвая зыбка, и на ней государственный кредит без руля и без втрлца, без определенного курса без желанья. До тех пор, пока правительство не отказалось от мысли перестать тормозить но строй, пока вта политика не изменится — план не требуется; и до тех пор, как и сейчас, мы будем вадить перезд собою Думу, бессильную и усталую ю. Правительство без пла а и ответственности велеть страну к разорению (Руконлеская сдв).

В 4 ч. 10 мин. объявлен перемирие.

Заседание возобновляется в 4 ч. 35 м. Министр финансов, возразив Шингареву, развивая мысль Александру и характеризуя современное финансовое по ожение России, произносит рчи, продолжающуюся 2 ч. 20 м.

Посль его рчи в 7 ч. 18 м. объявлен перемирие до девяти час. вечера.

Рчи министра финансов.

Министр финансов находит, что, слушая сегодня рчи председателя бюджетной комиссии, он испытывает величайшее чувство удовлетворения. Для министра финансов это большое утешение, и в этом факт он ищет возможности похотнуть для себя то заключение, которое надо из каждого дателя, что его выгоды разделяются аинком, обремененным доверием избирателя, нослдящего высокое звание члена Государственной Думы, а для меня лично не меньшее значение имать то, что выгоды эти принадлежат лицу, занимающему по заслугам столь почетное место в финансовой наль и изучении финансовых вопросов. Разница во взглядах между вами, говорит министр, не

в конечных выводах, а в освещении отабыльных явлений. Иной характер рчи Шингарева. Она носила характер обвинения. По этому естественно мы должны от вадить на рчи, раздающиеся со стороны скамей оппозиции. Возразив Шингареву, министр указывал, что в бюджет ничто не скрыто от народных представителей. Указания подобного рода могут походить либо на недоразумения, либо на неправильное освещение фактов. Что же скрыто в нашем бюджете? 52 миллиона на возобновление материальной части нашей армии неправильно, по мнению Шингарева, отнесены на чрезвычайные расходы, но ршение показать этот расход по чрезвычайному бюджету не только отаывает существо предмета, но и поконит на неадекватное постановление Государственной Думы, принятое Государственным Советом, утвержденное Его Императорским Величеством, сдговательно ставшим таким же обязательным для всхх законов, как закон 1904 года, распределивший расходы на обыкновенные и чрезвычайные. Тут втв мста провозглашеному толкованию министра финансов. Попытка упрекнуть в этом не дает легкой добычи члену Думы Шингареву. (Голоса справа «браво»). Где же спрашивается, тут скрывается, где же тут дефицит, которого правительство не показывало. Второй приур. Перед вами втв кредит на покрытие перерасходо по железным дорогам, по члену Думы Шингарев не дочитав в объяснительный записк к росписи и смтв управления железными дорогам определенного указания, что перерасход, вызванный предыдущей эксплуатацией, не подлежит втв смтв на 1909 год, потому что правительство считает неправильным вносить в роспись будущего года расходы, вызванные хозяйством предыдущих лет, и поставляет своею обязанностью внести на уважение Думы и Совета свои предложения об открытии дополнительного кредита на дополнение ктв росписи 1908 года с изменением необходимых средств в ресурсах государственного казначейства 1908 года. Но мы знаем, что министерство финансов надется, что результаты исполнения утвержденной вами смтвы 1908 года дадут возможность покрыть этот расход, относящийся ктв 1909 году и предыдущий годья и прибавля, чтобы была возможность покрыть и этот и сдвующий расход на повышение цнть на провизии и фураж. Все, что можно длать, — это рассчитывать силу течения и направить его, дабы не быть усеченным, это — добиться такого упрощения финансов страны, при котором можно было бы выдержать опасный парор. Возвжж, казало бы, дождаться известия о сбережениях, которые доставали бы противостоить неизбежному увеличению расходов. Чтобы достигнуть этого, нужна одна коренная реформа нашего управления в смысле оживления местной жизни, сокращения формализма и упрощения бюрократической машины. Это говорит втв странв демократической республики, послв 42 летв мирового представительного образа правления. (Руконлеская сдв.) Однако достижение такого преобразования достигнуть невозможно; для этого требуется ршительная, упорная работа правительства и законодательных учреждений.

(Окончание в сдвующем №).

Высочайше утвержденные законопроекты.

ПЕТЕРБУРГ. Высочайше утверждены озаобренные Государственным Советом и Думою законопроекты: о предоставлении Думв получения из заграничных произведений печати без цензурного просмотра и безоплатных; об освобождении акцизом винных из Садальн спирта и крепких напитков; о суммах государственного налога с недвижимостей в городах, посадах и местечках на 1909 год; об изменении правил о прахх и обязанности комendantов крпостей по отношению к населению при военном и озаобном положении; об ассигновании кредита для выдачи помощи пострадавшим от преступлений днвнх с политической целью; об отпуске средств на содержание двенадцати окружных стрелковых курсов и об ассигновании сумм на заготовку имущества для полевых почтово-телеграфных учреждений.

В тот же день Его Величество имла счасие представляться депутату третьего московского кадетского корпуса в состав директора, ротного командира и двух кадетов.

Придворная известия.

ПЕТЕРБУРГ. Утром в усыпальницу в Петропавловском соборе прибыла болгарская военная делегация. В составе на панихиде по Великому князю Владимире Александровиче и возможности три сербских вика; послв панихиды имла честь представляться Великому князю Марии Павловне, также присутствовавшей с Великим князем Андреем Владимировичем на богослужении.

В 3 часа дня имла счасие представляться Его Величеству прибывшие в Петербург для возложения венков на могилу почившего Великого князя Владимира Александровича депутаты финляндских частей Его Высочества. Государь удостоил депутатов милостивым разговором.

В тот же день Его Величество имла счасие представляться депутату третьего московского кадетского корпуса в состав директора, ротного командира и двух кадетов.

В городах и земствах.

ТУЛА. В сообщании под председательством директора народных училищ выработана смета средних учебных заведений и ремесленных училищ в губернии. Признано необходимым открыть в первую очередь реальную в Каширь и Ефремов; во вторую очередь вторую мужскую гимназию в Туль; из ремесленных открыть в первую очередь сельских; из низших сельскохозяйственных школ в первую очередь открыть шесть и во вторую и третью одинадцать.

КАТЕРИНОСЛАВ. Петропавловское сельское общество возбудило у министерства ходатайство о закрытии всхх питейных заведений.

ПОЛТАВА. Открыло совещание уполномоченных областной земской переселенческой организации по вопросам о предстоящей весенней переселенческой кампании.

РИГА. Открыло созванный дательскими центральными обществами сельского хозяйства первый съезд сотовоооов. Присутствовало около 1000 чел. Завтрача Государь принял восторженно и покрыта гимном. Отправлена всеподданнейшая телеграмма.

КIEВ. Открылся съезд химиков и техников сахарных заводов. Конференция ярмарка протекает тихо. Кредит в банкях хотя и затруднен, но доступнее прошлых лет; сдвоало мало.

ЖУТСК. Городская дума постановила осветить город электричеством и испрашивает разрешение на заем 100,000 р.

КАЗАНЬ. Саяское чрезвычайное земское собрание постановило ввести в десятилетний период всеобщее обучение; тоже постановлено циньский земством.

КIEВ. Открылся съезд земледельцев и земледельцев юго-западного края.

ГРОДНА. Открыть приур приур для пострадавших на войне солдат и их семейств.

НОВОЧЕРКАССК. Агрономический съезд признал необходимым учреждение посреднических контролей для содействия каземому населению в сбытв селско хозяйственных продуктов, широкое распространение различных способов орошения и условий оказания на это помощи чаболо, распространение цементной черепицы, организацию инструкторов и ассигнование средств на распрощный средства среди населения сельскохозяйственных изданий.

САРАТОВ. В Сердобском уезде в нескольких селениях захвачены революционная крестьянская братства. Арестовано 18.

ОДЕССА. Задержан руководитель шайки податывателей втв татоях зрлосты, убойной техники Стрижак. ВАРШАВА Охранным отабылем задержаны участники ограбления назоического казначейства, убитая на Волгв духу земских стражников и убитая инженер городского трамвая Мавскаго.

Холера. ПЕТЕРБУРГ. В столицв за сутки заболело холерой 14, умерло 4. ЯРОСЛАВЛЬ. В городв вновь заболело холерой пятеро умерло 2.

Иностранья.

ПАРИЖ. Гаусу телеграфировать князю Соскание здоровья Великого князя Михаила Николаевича, не покидаяющего постели в течение трех дней, нын утешилось. Вчера Великий князь присутствовал на богослужении.

ЛОНДОН. Бюджет военного министерства исчислен в 27,435,000 фунтов. Включая низкий война бюджет впрочтало 804,973 тысячи чингов и офицеров. Длительный состав армии должен состоять 690,107 человек.

ша, министр-президент Бинберг съ сдвургой, министр-президент Векслер, министр финансов Буринг, президент контрольной палаты Шаенер, съ сдвургой и други.

Последняя известия.

— Вт Курскв открывается вадение военного окружного суда, возмоторию которого подается дело о рчи эконопривидия. Обвиняемые болго 50 тв человек, и в числ их находится дванадцать членов Государственной Думы, Моркуозов и Пильных. Они привлекаются в качестве подоткрывателей. Ктв подудимым, прибывшим в 279-ч ст., грозилась смертная казнь.

— При краине в гадочный годостоятельности гореть ночью озаобруаивая холерный барьяк близ станции Лигино Вятской жез, доктор Холерный барьяк был убит, втв совершенно новой дачи втв поауверств от станции. Пообитв сторонам дачи расположены други дач и торговые заведения. Общество холерного барака угрожает дачам пустовать и торговля нести убытки. Ктв утро от барака остались оди обуглившиеся баки.

— Озаобриет вносить в Г. Думу законопроект об отабытв отабытв устава о промышленности, в силу которой пообитв, имевший военный характер, лишены права привилегий. Октябрьские выходы, что в настоящее время, когда государство в состоянии военной техники, должно быть созданы импульсы для разработки этих вопросов.

— Правительство канцелярия канцелярия на Кавказв поднимает дело втв связи с рчи депутатв Пуршвинова. Как явствует, член Думы от Бессарабской губернии, не привоид доказательств, и документно, обвиняет втв туберку Петерсона на втв чинностей. Через несколько дней сообщали, что правительство канцелярия канцелярия пришла к сдвту. Пуршвиновича ктв суду; втв слухи об этом затихли, что вызвало втв правых кругях радость. По факти правых постигла разочарование. Петерсон втв особом, прошлой ходатайствовать о разрешении ему направить свою жаболо на депутатв Пуршвиновича и просьбу о привлечении его ктв отабытвности втв верховно-уголовный суд.

— От министерства нар. пр. почитяюмо моск. уч. округа приславо распоряжение по поводу предстоящего раскдвоя учоб. округа втв три: московский, арзамаский и рязанский. В состав моск. уч. округа остаются учебная вадения губерний московской, смоленской, тверской и тульской; губернии: костромская, ярославская, нижегородская и вадирская будут причислены ктв ярославскому округу, а остальные губернии ктв ярославскому округу.

— Рчи сообщают, что выдатель «Нов. Вр.» А. Суворин, но дню интвсидентного юбилея его журнальной деятельности, будет назначен членом Государственного Совета.

— Делать в Государственной Думв по вопросу отабытв смертной казни назвали октябрьской рабочей сдвды. — На последнем всеаозостровском собрании металлистов обсуждался этот вопрос, и втв дйхал единообразия и цинькопротеста протеста против казни, от быть передан на ршение втв правления союза.

— Собрание полковой подоткрыватель имевшее такде средя првч и чинков и конторщиков. Имитов втв виду даже образовано общество фонда для борьбы со смертными казнями, составивший нын 3—5 копеечных отчисления рабочих.

— Вт столицах газетях сдв каждым днем увеличивается число заявлений о присвоении втв протесту против смертной казни. Заявления посылаются отабыльными лицами и группами лиц, принадлежащими ктв различным классам общества, равным, профессиям и проч.

— Рчи сообщают, что Саратова, что для развешивания озаобриков военного министерства распоряжались заарячь втв Босний и Герцоговиний втв тпоки.

— Максим Горький получил оть непольской втвции предписание покинуть пределы Италии.

— Тактика октябристов, усвоенная втв последние время, вымачт, по сл. О. В., неаозыство среди независимых членов этой фракции. Многие из них думают последовать примеру гр. Уарова и открыто покинуть фракци.

— На совещании выслушано, что несколько десятков октябристов согласны уйти из союза и образовать самостоятельную группу. Инициаторы этого движения, говорят, вступили в переговоры с поляками коло и мусульманской фракцией. Представители польского коло пока уклонились отабытв опред. отабытв: принципиально она согласна, но не выработана еще тактика коло. Некоторые крестные и священники выразили согласие присоединиться ктв основной фракции предлагают даче ей название «Фракция льва центра». Во главе фракции станеть гр. Уаров.

— «Нов. Вр.» ушительно определяет слухи о предположенном будто ареств и привлечении гр. Витт

